

习近平今日将以视频方式出席博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式并发表主旨演讲

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年4月20日 星期二 辛丑年三月初九 新华通讯社出版

习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》俄文版出版发行

今日12版 总第10338期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

习近平:中国教育是能够培养出大师来的

在清华大学考察时强调坚持中国特色世界一流大学建设目标方向
为服务国家富强民族复兴人民幸福贡献力量

●今年是中国共产党成立100周年,我国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。党和国家事业发展对高等教育的需要,对科学知识和优秀人才的需要,比以往任何时候都更为迫切

●我国高等教育要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,心怀“国之大者”,把握大势,敢于担当,善于作为,为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量

●广大青年要肩负历史使命,坚定前进信心,立大志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花

●中国教育是能够培养出大师来的。我们要有这个自信,开拓视野、兼收并蓄,扎实把中国教育办好

●要保持对基础研究的持续投入,鼓励自由探索,敢于质疑现有理论,勇于开拓新的方向

●一个国家的高等教育体系需要有一流大学群体的有力支撑,一流大学群体的水平和质量决定了高等教育体系的水平和质量

●广大青年要爱国爱民,从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量,不断坚定“四个自信”,不断增强做中国人的志气、骨气、底气,树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想。要锤炼品德,勇于创新,实学实干

●教师要成为大先生,做学生为学、为事、为人的示范



4月19日,在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。这是习近平离开学校时,同师生们挥手致意。新华社记者鞠鹏摄

新华社北京4月19日电在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到清华大学考察。习近平代表党中央,向清华大学全体师生员工和海内外校友致以节日的祝贺,向全国广大青年学生致以诚挚的问候。

习近平强调,百年大计,教育为本。今年是中国共产党成立100周年,我国开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。党和国家事业发展对高等教育的需要,对科学知识和优秀人才的需要,比以往任何时候都更为迫切。我们要建设的世界一流大学是中国特色社会主义的一流大学,我国社会主义教育就是要培养德

智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。我国高等教育要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,心怀“国之大者”,把握大势,敢于担当,善于作为,为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。广大青年要肩负历史使命,坚定前进信心,立大志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人,让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

上午9时30分许,习近平在中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,清华大学党委书记陈旭、校长邱勇陪同下,首先来到美术学院,参观美术学院校庆特别展。美术展

馆内,一块块展板图文并茂,一件件展品各具特色。习近平详细了解重大主题和国家形象设计作品创作、展示等情况介绍,仔细观看展品。习近平指出,美术、艺术、科学、技术相辅相成、相互促进、相得益彰。要发挥美术在服务经济社会发展中的重要作用,把更多美术元素、艺术元素应用到城乡规划建设中,增强城乡审美韵味、文化品位,把美术成果更好服务于人民群众的高品质生活需求。要增强文化自信,以美为媒,加强国际文化交流。

清华大学成像与智能技术实验室成立于2001年,主要开展计算摄像、脑科学与人工智能国际前沿交叉科学等基础理论与关键技术的研究。

习近平来到这里,结合展板、电子屏幕察看实验室开展计算光学、脑科学与人工智能交叉科学实验研究和开发新科技应用场景情况,听取实验室理论研究、技术攻关、成果转化应用等情况介绍。习近平指出,中国教育是能够培养出大师来的。我们要有这个自信,开拓视野、兼收并蓄,扎实把中国教育办好。重大原始创新成果往往萌发于深厚的基础研究,产生于学科交叉领域,大学在这两方面具有天然优势。要保持对基础研究的持续投入,鼓励自由探索,敢于质疑现有理论,勇于开拓新的方向。

清华大学主楼二层,展示了学校近年来重点教学科研成果。习近平

听取了关于增强自主创新能力、助力世界主要科学中心和创新高地建设、提高人文社会学科教育研究水平等情况介绍,对清华大学取得的成绩给予充分肯定。习近平指出,要坚持中国特色社会主义教育发展道路,充分发挥科研优势,增强学科设置的针对性,加强基础研究,加大自主创新力度,并从我国改革发展实践中提出新观点、构建新理论,努力构建中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系。

在主楼二层大厅,习近平看望部分老教授、中青年骨干教师代表并同他们亲切交谈。(下转2版)

《瞭望》刊发封面文章

在谋一域中谋全局——《瞭望》报道中的习近平闽浙治理实践

本报讯 4月19日出版的2021年第16期《瞭望》新闻周刊,刊发题为《在谋一域中谋全局——《瞭望》报道中的习近平闽浙治理实践》的封面文章。

新华社主办、创刊于1981年4月的《瞭望》,从1993年至2004年,曾10次专访习近平同志或刊发他的署名文章,时间跨越他在福建、浙江工作期间,从一个侧面生动反映了习近平

新时代中国特色社会主义思想的萌发、丰富、成熟的过程。

文章说,坚持顶层设计和问计于民相结合,是习近平总书记工作方法的鲜明特点。《瞭望》的报道和刊发的习近平同志署名文章记录了他任浙江省委书记期间,以特色鲜明的基层调研迅速打开工作局面的生动细节——用超常规、高强度调研快速抓住主要矛盾;变上访为下访,变听报告为直接

调研,面对面、心贴心,以鱼水深情解百姓最盼最急最忧最怨事;擅长聚民智、强治理,以问计于民提升顶层设计精准度,促成整个领导班子的“调研开路”。

文章说,党的十八大以来,习近平总书记反复强调,要实行“高水平对外开放”。任福建省长期间,习近平同志曾连续3年接受《瞭望》专访或在《瞭望》刊发署名文章。这些报道和文章,

记录了习近平总书记在地方工作时对外开放的思考和实践——始终坚持国内、国际双定位,坚定不移走开放融通、合作共赢之路;强调求质量、促发展,在开放条件下办好自己的事;重视多点支撑、强化联接,形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局;突出全方位、高水平,回应对外开放时代命题。

文章说,党的十八大以来,我国区

域协调发展进入新阶段。透过《瞭望》的多篇报道,可以看出习近平总书记在闽浙工作期间对区域协调发展的高度重视,尤其是注重处理好局部与整体、短期与长期、重点与一般、内部与外部等重大关系,体现出对于区域协调发展规律的深刻把握。

党的十九届五中全会强调要“坚持系统观念”。文章说,重温《瞭望》刊发的多篇习近平同志署名文章或

专访报道充分表明,他善于发展地而不是静止地、全面地而不是片面地、系统地而不是零散地、普遍联系地而不是孤立地观察大势、作出决策。这一鲜明特点,贯穿他在闽浙工作的各方面全过程,特别是在浙江提出“八八战略”,为系统性破解发展不平衡、不充分、不可持续问题,提供了可资参考的实践探索和宝贵经验。